

住西部代表委员谈乡村振兴

■本报整理报道

乡村振兴是国策,更是西部学赶超其他地区,实现共同富裕奔小康的重要抓手。因此,乡村振兴自然再次成为住西部代表委员密切关注的热点。

乡村振兴与特色产业结合

“我关注的问题来自田间地头、种植养殖一线。”全国人大代表、四川农业大学校长吴德说,今年全国两会他带来了《关于乡村振兴中如何借鉴“千万工程”来实现乡村建设和乡村治理》的建议。吴德说,只有乡村变得更美,乡村环境变得更好,产业蓬勃发展,大家才愿意在乡村留下来。

学习运用“千万工程”经验,学什么?怎么做?吴德介绍,2023年,四川农业大学推进“两大行动”,投入1亿元经费,持续推进学科、人才、团队、科研协同发展,形成一批理论突破和科技成果;与广东省农科院等单位联合成功创建猪禽种业全国重点实验室,同时推进崖州湾国家实验室西南基地创建工作,涌现出一批高水平创新平台,全年登记科技成果4087项,同比增长48.4%。吴德在采访中说:“农业的新质生产力尤为重要,新就是要创新,新就是要有颠覆性的技术,比如我们生物育种、基因编辑和生物合成技术在农业当中的运用,就可以培育好的品种,进而提高农作物的产量。因此,就是要大力发展农业领域新质生产力,把更多的科技成果转化到乡村振兴中来。”

在吴德看来,浙江“千万工程”一条重要的经验就是产业兴旺。吴德认为,要突出产业振兴,把实施好乡村建设行动与发展特色产业、壮大集体经济有机结合起来,促进农民增收致富,建设宜居宜业和美乡村。无论是种植养殖业还是农旅融合新业态,乡村在产业发展上都要有“独门绝技”。

目前,推进宜居宜业和美乡村建设已被定位为四川学习运用“千万工程”经验的抓手,具体该怎么做?吴德建议,需在基础设施建设上下功夫,加强农村基础设施的维护保养。这些好的基础设施对于人才回流也能够起到一个关键性的基础作用。“首先是要宜居,关键是要推进农村基本具备现代生活条件。基础设施更加完善后,我相信会有人从城市回流到乡村。”吴德说。

把数字乡村建设融入城乡融合发展规划

“今天听取了2024年政府工作报告,内容十分贴近民生,让人很感动。”全国人大代表、四川省成都市温江区寿安镇岷江村党委书记、村委会主任陶勋花展示了她密密麻麻的笔记。

此次,她带来了关于加强数字乡村建设的建议。数字乡村建设是乡村振兴的重要内容。在数字化浪潮中,数字乡村建设作为数字中国建设的重要组成部分,是实现乡村振兴、加快推进农业农村现代化的必要条件。随着数字技术在我国农业农村经济社会发展中的应用场景拓宽,加之新时代农民信息技能的提高,涌现出一批以数字信息技术为基础的农产品电商销售平台、短视频平台、“乡村博主”等农村新业态,数字乡村建设为乡村发展治理注入全新动能。

在陶勋花看来,在这股浪潮的背后,不容忽视的是,当前大部分农村地区存在现代化产业体系发展滞后、数字信息覆盖质量不高、信息科技支撑不足、人才吸附能力欠缺等问题,亟需做好“强基础”“补短板”等关键工作,弥合城乡“数字鸿沟”,促进农业农村现代化建设。

“我建议加大政策支持,把数字乡村建设全面具体融入城乡融合发展规划之中,从多渠道多领域全面鼓励和支持乡村基层的数字化创新,并全方位完善精准有效地配套政策制度。”陶勋花提到,完善基础设施,可以加快推动乡村地区5G、物联网、千兆宽带网络发展,持续提升乡村网络质量水平,不断完善涉农信息服务和终端供给,

为乡村数字化转型发展奠定坚实基础,大力发展智慧农业、智慧交通、智慧村务等,推动数字技术与农业农村各领域深度融合发展,同时,加强政府统筹,推动城乡间数字基础设施的共建共享。

陶勋花还表示,可以根据项目投资额度,分级、分类建立多维度的评价验收体系,解决项目验收的实操难题。在她看来,还应该加快构建覆盖自然资源管理、生态文明治理、村务管理、村民服务、文旅发展、电商产业等多方面的数字乡村治理综合应用平台,从而全面提高乡村施政反应速度和行政决策质量,提升乡村社会治理体系和治理能力现代化水平。“我们要鼓励数字化企业及专业人才聚焦乡村数字化产业创新发展,为乡村数字化发展提供新动能。”

体育赋能 特色彰显

2023年,“村超”“村BA”“村排”等一系列乡村赛事接连火爆“出圈”,成为热词,吹响了体育助推乡村振兴的新号角。律回春晖渐,万象始更新。新的一年,乡村赛事如何继续保持热度、一路繁花,发挥助推乡村振兴等方面的多元功能价值,引发不少参加全国两会的代表委员热议。

全国人大代表、来自“两江村赛”发源地的贵州省黔东南苗族侗族自治州人大常委会主任、党组书记汤越强分享了两组数据。“2023年,‘村BA’举办地台江县接待游客289.14万人次,同比增长74.87%,实现旅游综合收入33.33亿元,同比增长94.66%;‘村超’举办地榕江县接待游客760.85万人次,同比增长52.16%,实现旅游综合收入83.89亿元,同比增长73.94%。”

“‘村BA’‘村超’已发展为‘体育打头、文化助阵、经济唱戏’的乡村振兴和区域发展新引擎。”汤越强说,“村BA”“村超”的持续“出圈”,带来了线上线下的巨大流量,加快了文体旅商赋能乡村振兴发展的步伐,有效激活了乡村发展的内在动力,为黔东南州乃至贵州省的乡村振兴做出了积极贡献。

“村BA”“村超”“村排”等乡村赛事所彰显的多元功能价值,是我国全面建设体育强国的“题中之义”。

“希望推动体育在促进经济社会和人的全面发展等方面发挥更大作用,这是新形势、新任务,也是建设体育强国过程中需要追求的新高度。”鲍明晓说,“村BA”“村超”让体育成为促进乡村振兴、推动区域资源利用和提高群众幸福指数的重要手段,是群众的创新和创造,契合了乡村振兴建设、体育强国建设、美丽中国建设和人们追求美好生活的时代背景。

“‘村BA’‘村超’等既是体育活动,也变成了活跃社区、促进地区发展的重要平台,意义得到了拓展。”他说,“群众通过参与体育运动,也在参与基层社会治理,这也是群众体育的一个变化。”

乡村赛事具有如此多元和巨大的功能价值,如何让其“流量”变“留量”,“一时火”变“一直火”,“星火燎原”变“星火燎原”?不少代表委员表示,各地要夯实群众体育服务基础,立足自身资源优势,积极发动和引导群众,推动文体旅融合发展。

立足资源优势,塑造体育品牌。“乡村赛事的蓬勃发展,说明群众对健身和体育设施的需求,有了从量到质的提升。我们要用公共服务的概念,赋予体育更多的意义,引领更多人参与体育运动。”汤越强表示,各地要树立起体育文化和体育品牌的概念,围绕各自的运动传统和地方资源,主动谋划、高度统筹,打造乡村赛事的“一县一品”。

深化城乡互动,探索全新模式。“未来,像‘村BA’‘村超’这样的赛事要想可持续发展,在坚持本土化、坚守‘乡土味’的同时,可以考虑深化城乡互动。”鲍明晓表示,比如让台盘村和贵州省贵阳市深入互动,拓展乡村赛事和活动的地域与文化空间。“城乡深入交互起来之后,可以带动农副产品销售,促进赛事品牌传播,推动更大的旅游消费,形成可持续发展态势。”

坚持群众主体,加快文旅融合。“‘村BA’‘村超’之所以火,与黔东南州深厚的文化积淀、地域特色、民族风情以及政府引导等天时、地利、人和诸多因素分不开。”汤越强说,各地可以借鉴“两江村赛”经验,坚

持“人民至上、群众首创、全民参与、民族团结”的原则,结合自身体育和文化特色,顺应群众需求,引导发展乡村赛事,加快推动文体旅商融合发展,做大做强赛事品牌,产生更多赛事综合效益。

希望更多台湾青年投身乡村振兴建设

来自四川省彭州市白鹿顶村的陈贵静,不仅是全国人大台湾省代表团有史以来的首位农民代表,也是全国人大台湾省代表团史上的首位村支书。

3月3日下午,陈贵静在十四届全国人大二次会议台湾省代表团驻地的新闻中心采访室接受媒体采访时,小到数字养殖场的“跑步鸡”步数统计、直播数据,大到支持台胞投身乡村振兴的种种暖心政策,她皆如数家珍,侃侃而谈。

深耕田间地头,服务两岸乡亲——这是第十四届全国人大台湾省代表、白鹿顶村党总支书记、村主任陈贵静的真实写照,也是她的工作缩影。

整合资源发展茶园、建设“跑步鸡”养殖场……自2009年以来,一直在基层耕耘的陈贵静,对农业农村的发展最为关注。

“为人民办实事,为群众办好事。”陈贵静用自己的光与热回馈着这片热土。

如今,白鹿顶村已摘帽昔日的“贫困村”,发展成为省级乡村振兴示范村。如此的成功经验,极大激发了陈贵静身边很多台湾同胞对于投身祖国大陆乡村振兴建设的热情。

“近些年,有很多台湾青年来到四川,结合自身经验、专业优势参与、融入乡村振兴建设。”陈贵静表示,这对两岸农业发展、基层治理经验的交流都很有促进作用。

作为四川省台联副会长,陈贵静希望更多台湾同胞,特别是台湾青年加入祖国大陆乡村振兴建设的队伍中,切身感受祖国大陆高质量发展,共同讲好两岸融合发展的故事。

无限广阔的天地与机遇,“接地气”的惠台政策。现如今,越来越多的台湾青年愿意来到祖国大陆创业发展、安家落户。

“许多台湾青年还没有来过大陆,相信他们来过之后,会对祖国大陆有更真切地感受与体会。希望两岸同胞越走越亲,两岸融合得越来越好。”

聚焦产教融合

“作为一名农业职业教育工作者,我希望能够培养出懂农业、爱农村、爱农民的高素质技术技能人才,并通过实施贵州省职业教育‘技能贵州’行动计划项目推进产教融合,进一步赋能乡村振兴。”近日,全国人大代表、遵义职业技术学院现代农业系教授邱宁宏说。

1995年,毕业于贵州农学院(现贵州大学)植物保护专业的邱宁宏选择回到母校遵义农业学校(遵义职院前身),从事植物保护的教学和科研工作。

执鞭教坛30年来,邱宁宏以培养“懂农业、爱农村、爱农民”的“三农”农技人才为目标,不断学习最新植保技术,优化植物保护课程教学方法、聚焦产业开展科研项目,用实际行动带领学生投身乡土,走上乡村振兴一线。

为让植保技术真正得以应用,邱宁宏把课堂设在田地里,用生动形象的语言科普病虫害知识和防治技术,不仅让学生得以实践,还帮助田间地头的农户解决不少技术难题。

近年来,她依托省级科研项目,采集鉴定遵义主城区园林植物害虫313种、园林植物病害300种。在遵义市红花岗区森林病虫害检疫防治站实施的林业有害生物普查项目中,邱宁宏担任技术指导,帮助鉴定林业病虫害标本92种、指导制作病虫害标本200余件,帮助遵义市凤凰山国家森林公园鉴定昆虫标本80种。

2023年,由邱宁宏主持的市级科研项目“遵义市辣椒病虫害标本资源研究与应用创新人才团队”,调查记录遵义辣椒病害

22种、辣椒害虫27种,并建立遵义辣椒病虫害数据库,为辣椒病虫害诊断与防治提供技术支撑。

邱宁宏先后在贵阳、遵义、安顺及江西赣州等地接受培训,并走访调研各地农业农村发展情况及乡村振兴实现路径。她发现,涉农专业建设需要与企业需求紧密联合,搭建相关技术技能平台,推进产教融合,才能培养出产业发展需要的高素质应用型人才。

“在我主持的‘技能贵州’项目——园艺技术专业省级教师教学创新团队建设中,我们结合专业建设需求及特色产业高质量发展需求,与相关行业龙头企业合作。在加强团队教师能力建设、建立团队建设协作共同体、构建对接职业标准的课程体系、开展高效的技术技能社会服务等方面取得了一系列标志性成果。”邱宁宏表示,接下来,她将依托黄炎培职业教育思想研究规划课题,创新团队协作的模块化教学模式,进一步深化课程内涵,提升教学质量,为乡村振兴培养农业高素质人才。

她还准备了一份关于推进产教融合的建议。“我将在会上关注教育、就业、农业机械化及生态环境保护等议题,结合本职工作提出有建设性的建议,为全国两会带去有价值、有回响的好声音。”邱宁宏说。

建好用好村史馆

“我今年关注的重点是乡村文化,带了一份《关于建好用好村史馆 助力乡村文化振兴的建议》。”住川全国政协委员、省台联会长、成都市政协文化文史委主任潘裕萍介绍,“总书记曾指出:农村是我国传统文明的发源地,乡土文化的根不能断,农村不能成为荒芜的农村、留守的农村、记忆中的故园。乡村振兴,既要塑形,也要铸魂,要形成文明乡风、良好家风、淳朴民风,焕发文明新气象。国家《“十四五”文化发展规划》也明确提出:加强农耕文化保护传承,支持建设村史馆,修编村史、村志,开展村情教育。”

潘裕萍说,村史馆既是传承乡土文化、涵养文明乡风的重要载体,也是展示乡村发展历史、保留乡村珍贵物件、寄托乡愁乡情的场所,“加强村史馆建设,对于深入挖掘、继承、创新优秀传统文化,把我国农耕文明优秀遗产和现代文明要素结合起来,塑造具有文化符号和精神地标,发挥其在全面提升乡村文化振兴中的巨大作用,具有深远意义。”

为深入了解各地村史馆建设情况,潘裕萍跑了不少地方,“省内,我去了四川眉山、彭州、蒲江等地,省外,我去了浙江、西安、贵州等地。我发现,村史馆在发展地方文化、助推乡村振兴方面作用发挥还不够充分,建议从三个方面来进行改善推进。”

“首先是坚持统筹规划,形成工作合力。”潘裕萍建议,要明确各地方、各级政府牵头主管部门,进一步整合资源,科学谋划,统筹规划,将村史馆建设纳入当地乡村振兴规划、基层公共文化服务发展规划。要深入调研了解当地村庄的历史文化、民俗风情等,要深入挖掘当地文化特色,因地制宜打造各具特色的展示内容,要整合各方资源,合力推进村史馆建设,要探索成立村史馆建设基金,吸引更多社会资金支持,缓解建设资金难题。

其次,要坚持示范引领,激发建设动力。潘裕萍建议,尽快出台“村史馆建设指导意见”,明确职责分工、目标要求等,规范建设管理。在全国范围内择优推行村史馆示范点建设。通过征集村民捐赠的老物件、文物等方式丰富展品,并运用现代科技手段,如VR、AR等活化展示方式,让村民和游客能够更直观、生动地了解村庄的历史和文化。针对村史馆工作人员和志愿者开展专业培训,同时邀请专家学者、文化名人等开展讲座、展览等活动,提升村史馆的文化品位和社会影响力。

“此外,还要用好用活阵地,注重功能发挥。”潘裕萍给出建议,由各级政府以村史馆为文化传播阵地,结合国家法定节假日、重要纪念日等时间节点开展宣传教育和文化服务活动,推进乡村德治建设,推动文旅融合。将村史馆规划建设与乡村旅游发

展紧密结合,通过各类新媒体平台,强化宣传,扩大影响。开展乡村民俗旅游线路推广等活动,吸引更多游客前来参观体验,让村史馆更好地发挥其历史和文化价值,为推动乡村文化振兴注入强大正能量。

以法治力量赋能

四川省汉源县永利彝族乡古路村是汉源最偏僻的少数民族村。在这个藏于峭壁中的古村落,几十年间,村民出村方式从攀登岩壁到徒步3小时的骡马道,再到乘坐3分钟的悬崖索道,乡村振兴让这个村庄走到社会大众眼前。

作为“悬崖村”走出的第二位全国人大代表,古路村党支部书记郑望春表示,村上的基础设施建设、产业发展和农旅融合持续优化,全国各地游客纷至沓来,村集体经济大幅提升。

郑望春认为,彝族村落不仅要走出去,更要引进来,提高村民文化修养、法治素养。以前遇到纠纷,简单的以村规民约解决,复杂点的要花上几天甚至更长时间到外界寻求帮助。如今,雅安市中级人民法院和汉源县人民法院与古路村党支部进行联动,在党建引领下,抓前端、治未病,为培树乡风文明、促进乡村振兴注入了法治力量。

郑望春表示,雅安中院和汉源法院打造“法律超市”,入驻县、乡两级片区法务中心,让老百姓感受家门口的解纷服务。同时,法院设立涉旅、涉农“法融乡村”法官工作站,将司法服务融入本地花椒、甜樱桃、生态旅游等特色产业,为老百姓提供了纠纷调处、法治宣传、文化活动等特色服务。人民法院参与基层治理、赋能乡村振兴的优势,推动古路村走出乡村振兴的“加速度”。

非遗带动更多人增收致富

“美丽的彝乡不仅有绿水青山,还有特色鲜明的彝族文化。如今,越来越多的游客来到彝乡,感受彝乡的生活,购买彝乡特产。作为彝绣传承人,我要传承好彝绣,设计更多游客喜爱的产品,宣传家乡,让更多游客到彝乡吃彝餐、穿彝绣。”今年全国两会期间,全国人大代表、四川省马边彝族自治县花间刺绣专业合作社负责人乔进双梅豪情满怀。

据了解,马边彝族自治县隶属四川省乐山市。近年来,当地依托独特的少数民族文化,推出采茶节、火把节等特色活动,进一步催热了旅游业。

“我家的旅游资源特别丰富,有美丽的风景、美味的彝餐、漂亮的彝绣,游客很喜欢。”乔进双梅说,非常看好非遗与旅游融合发展的前景。要在小、精、美、实用、实惠上下功夫,产品既要突出非遗技艺的精湛,又要让游客觉得实用、实惠,用起来舒心。

作为省级非遗代表性项目彝族手工刺绣县级代表性传承人,早在2015年,乔进双梅就牵头成立了马边县首个刺绣专业合作社——马边花间刺绣专业合作社,她还开设服务站、培训班,带动更多群众参与彝绣制作,并通过线上直播销售等方式,带动更多人增收致富。

“现在,越来越多的人关注彝绣,喜欢彝绣,给我带来了很大动力。”乔进双梅说,“彝绣是祖先给我们留下来的宝贵财富,必须保护和传承好。”

“彝族女孩从小就会刺绣,彝绣的保护传承有很好的基础。”乔进双梅说,一直以来,合作社都在积极开展彝族手工刺绣技艺的保护和传承工作。一是开展技能培训,目前在全县分片区、乡镇开展技能培训,目前已经累计培训绣娘超过3万人次。二是开展技艺进校园活动。与县内4所小学、1所初中合作开设彝族刺绣培训班,每周学习一次,为培养传承人打下基础。三是申报各级非遗代表性传承人。目前,合作社有省级非遗代表性传承人1人、市级2人、县级5人。

(参与采访:乐文婉、罗羽、王镜宇、熊茜雯、孙路路、赵建通、丁珈)